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ВООЗ одним із провідних напрямків діяльності в 
Європейському регіоні зі збереження та зміцнення 
здоров’я населення визначила розвиток системи гро-
мадського здоров’я. Дане рішення закріплено в доку-
менті під назвою «Європейський план дій з укріплен-
ня потенціалу та послуг громадського здоров’я» [2].

На думку ВООЗ громадське здоров’я слід розгляда-
ти, як ресурс національної стратегії безпеки та засіб, що 
дозволяє людям жити благополучним, продуктивним 
та якісним життям. При цьому усі люди повинні мати 
доступ до необхідних ресурсів із забезпечення їхнього 
здоров’я. Тому в рамках системи громадського здоров’я 
воно має розглядатися у різних аспектах: соціально-бі-
ологичному, соціально-політичному, економічному, мо-
рально-етичному, психофізіологічному тощо.

ВООЗ визначено 10 основних оперативних функ-
цій громадського здоров’я. Однією із них є «Спри-
яння розвитку досліджень у сфері охорони здоров’я 
для наукового обґрунтування політики і практики». 
В рамках даної функції громадського здоров’я ВООЗ 

вказує, що наукові дослідження мають найважливі-
ше значення для обгрунтування політики та прин-
ципів надання послуг. Наукові дослідження можуть 
здійснюватися у форматах описових, аналітичних та 
експериментальних робіт. Ця оперативна функція 
включає:

 – дослідження з метою збільшення бази знань 
для реалізації науково обґрунтованої політики 
на всіх рівнях;

 – розробку нових методів досліджень, інновацій-
них технологій і рішень у сфері охорони здо-
ров’я;

 – налагодження партнерства з дослідницьки-
ми центрами та академічними установами для 
здійснення своєчасних досліджень для при-
йняття рішень на всіх рівнях громадського здо-
ров’я.

Наразі в Україні створюється система охорони 
громадського здоров’я [7]. При створені системи гро-
мадського здоров’я поряд зі створенням організацій-
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ної структури системи велике значення приділяється 
підготовці кадрового потенціалу [1, 6, 9, 10] та орга-
нізації системи за її окремими напрямками [3, 4, 5, 8].

Але наукові дослідження, які присвячені питан-
ням наукового забезпечення діяльності системи гро-
мадського здоров’я не виконувалися, що і зумовило 
актуальність даної роботи.

Мета роботи. Розроблення та представлення ос-
новних напрямків наукових досліджень в сфері гро-
мадського здоров’я та систему підготовки наукових 
кадрів даного профілю.

Матеріали та методи. При виконанні даної ро-
боти використовувалися методи структурно-логіч-
ного аналізу та біблеосемантичний метод. Методич-
ною основою дослідження став системний підхід та 
системний аналіз.

Результати та їх обговорення. При розробці на-
прямків наукових досліджень за спеціальністю гро-
мадське здоров’я нами за основу були взяті основні 
оперативні функції громадського здоров’я, як основні 
напрямки діяльності системи громадського здоров’я. 
При цьому було враховано, що громадське здоров’я 
як самостійна наука вивчає вплив соціальних умов 
і чинників навколишнього середовища на здоров’я 
населення для розробки профілактичних заходів з 
метою збереження та зміцнення здоров’я населення. 
Громадське здоров’я займається вивченням кола ме-
дичних, соціологічних, економічних, управлінських, 
філософських негараздів у конкретних історичних 
умовах. На відміну від різних клінічних дисциплін 
громадське здоров’я вивчає стан здоров’я не окремих 
індивідів, а людських колективів, соціальних груп і 
суспільства загалом у зв’язку з умовами їх життя.

Об’єктами досліджень наукової спеціальності 
мають бути: рівень громадського здоров’я та вплив 
на нього соціально-економічних, екологічних, біо-
логічних, психологічних, медичних, клімато-геогра-
фічних, суспільно-політичних детермінантів; нор-
мативно-правова база, організаційні форми, методи, 
принципи, види надання послуг громадського здо-
ров’я різним категоріям та групам населення, їх рі-
вень, якість та ефективність; міжсекторальний підхід 
в організації діяльності системи громадського здо-
ров’я та її складових; фінансово-економічна діяль-
ність системи та закладів охорони громадського здо-
ров’я; міжнародний і вітчизняний досвід діяльності 
систем громадського здоров’я та надання відповідних 
послуг.

Підготовка наукових кадрів для системи громад-
ського здоров’я має здійснюватися у відповідності до 
Закону України «Про вищу освіту» від 01.07.2014 № 
1556–VII.

На першому етапі має бути розроблений та затвер-
джений паспорт наукової спеціальності «громадське 

здоров’я». При цьому мають бути визначені відмінно-
сті в напрямках наукових досліджень між «Соціаль-
ною медициною» та «Громадським здоров’ям».

Провідними напрямками наукових досліджень за 
спеціальністю «Громадське здоров’я» мають стати:

 – вивчення закономірностей змін показників 
громадського здоров’я у часі та на певних ад-
міністративних територіях серед різних катего-
рій населення з визначенням впливу на нього 
соціально-економічних, екологічних, біологіч-
них, психологічних, медичних, клімато-геогра-
фічних, суспільно-політичних детермінантів з 
метою обгрунтування суспільних заходів щодо 
зменшення або попередження їх несприятливо-
го впливу;

 – вивчення індексу здоров’я населення, глобаль-
ного тягара хвороб та обґрунтування цільових 
профілактичних програм та програм віднов-
лювального лікування в системі громадського 
здоров’я;

 – вивчення причин смертності населення в пра-
цездатному віці та смертності дітей з метою 
обґрунтування та визначення завдань системи 
громадського здоров’я з їх зниження та форму-
вання відповідної політики;

 – прогнозування медико-демографічної ситуа-
ції в країні та окремих регіонах з визначенням 
тенденцій, причин та моделюванням можливих 
варіантів покращення;

 – наукове обґрунтування і розробка інтеграль-
них показників та індексів оцінки громадського 
здоров’я населення;

 – наукове обгрунтування та розроблення полі-
тики, програм та заходів у сфері громадського 
здоров’я на державному та регіональному рів-
нях;

 – наукове обґрунтування та розроблення меха-
нізмів, за допомогою яких здійснюється фор-
мування пріоритетів, планування заходів щодо 
реалізації політики і прийняття рішень у сфері 
громадського здоров’я;

 – наукове обґрунтування якісно нових та опти-
мізація наявних організаційних форм, видів та 
методів діяльності органів, закладів та установ 
охорони громадського здоров’я на сучасному 
етапі розвитку суспільства;

 – наукове обґрунтування організаційних струк-
тур, нормативів, критеріїв оцінки та стандартів 
якості послуг у сфері громадського здоров’я.

Специфічними методами досліджень громадсько-
го здоров’я виступають: епідеміологічний, статис-
тичний, біблеосемантичний, соціологічний, експе-
риментальний, економічний, медико-географічний, 
соціально-психологічний, прогнозування, експертних 
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оцінок, структурно-логічного аналізу, моделювання. 
Методичною основою досліджень стають методи 
системного підходу та системного аналізу.

Науково-практичними результатами досліджень 
громадського здоров’я є обгрунтування пріоритетних 
напрямів збереження та зміцнення здоров’я населен-
ня, подолання нерівності в показниках здоров’я, зни-
ження негативного впливу на здоров’я соціально-еко-
номічних, екологічних, біологічних, психологічних, 
медичних, клімато-географічних, суспільно-політич-
них детермінантів, а також розвиток системи громад-
ського здоров’я та її складових, механізмів залучення 
до збереження здоров’я населення інших секторів 
державного та приватного сектору за всіма рівнями 
управління.

Першим ступенем підготовки науковців за спеці-
альністю «Громадське здоров’я» має стати магістра-
тура за професійно-науковою програмою. Підготовка 
в магістратурі має здійснюватися в медичних універ-
ситетах та вищих навчальних закладах III–IV рівнів 
акредитації, які мають медичні факультети.

Другим ступенем підготовки науковців є підго-
товка кандидатів наук (докторів філософії) в аспі-
рантурі. При цьому необхідно на галузевому рівні 
визначитися з державним замовленням щодо кілько-
сті місць в аспірантурі в розрізі вищих навчальних 
закладів та науково-дослідних інститутів. Має бути 
передбачена можливість навчання в аспірантурі за 
вказаною спеціальністю за кошти юридичних або 
фізичних осіб.

Вищим рівнем підготовки наукових кадрів є док-
торантура. Підготовка в докторантурі має здійснюва-
тися як за державним замовленням (у відповідності 
до створених кафедр громадського здоров’я у вищих 
навчальних закладах), так і за кошти юридичних або 
фізичних осіб.

Право на підготовку наукових кадрів за спеціаль-
ністю «Громадське здоров’я» можуть отримати вищі 
навчальні заклади III–IV рівнів акредитації, в яких 
працюють доктори медичних наук з арсеналом нау-
кових досліджень щодогромадського здоров’я, і які 
мають опубліковані наукові роботи відповідного на-
прямку.

Галузь науки, з якої присуджуються наукові ступе-
ні є охорона здоров’я.
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Г. А. Слабкий, В. В. Шафранский, И. С. Миронюк, Л. А. Качала

Разработаны методические подходы к организации научных исследований в системе общественного здра-
воохранения. Определены направления, объект, методы исследования в системе общественного здравоохра-
нения. Предложена система подготовки научных кадров. Предложенные для Украины инновации отвечают 
рекомендациям ВОЗ.

Ключевые слова: общественное здравоохранение, научная специальность, исследования, объект, направ-
ления, методы, подготовка научных кадров.
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Methodological approaches to the organization of scientifi c research in the system of public health are developed. 
Directions, object and methods of research in the system of public health are defi ned. The system of the scientifi c 
personnel’s training is presented. Innovations to meet the recommendations of the WHO for Ukraine are proposed.
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